דיני נזיקין –ד"ר אמל גבארין 
שאלה 1
בתאריך 02/03/00, בשעות הערב, במהלך מפגש חברתי שהתקיים בדירתה של משפחת חביב, פגע כדור, שנורה מאקדחו המשטרתי של אחד האורחים, תומר-שוטר במשטרת ישראל (להלן "השוטר"), במנחם (להלן "המנוח") וגרם למותו. 

האקדח, ובו מחסנית טעונה בכדורים, המוכנסת לתוך קת האקדח כך שלא ניתן להבחין בה בעין בלתי מיומנת, הונח על הספה, שעליה ישב השוטר. אחד האורחים האחרים (יוני), שישב ליד השוטר- נטל את האקדח ומבלי לשעות לשוטר, שקרא לעברו: "יוני- לא!", דרך את האקדח ולחץ על ההדק. יצויין כי השוטר, בהניחו את האקדח טעון על הספה הפר את הוראות הבטיחות שנקבעו בפקודות המשטרה, שהוצאו מכוח סמכות המפכ"ל בסעיף 9א לפקודת המשטרה (נוסח חדש),  תשל"א- 1971.
הניחו כי אחריותו של יוני לאירוע נתונה (בין בעוולת התקיפה או הרשלנות). 

(1) נתחו את אחריותו של השוטר בעוולת הרשלנות בלבד. 

(2) כיצד תחולק האחריות בין הנתבעים- הין ביחס לתובע והן בינם לבין עצמם. 

שאלה מס' 2
ראובן נהג במשאית שלו לעת ערב. השימוש במשאית מבוטח על ידי חברת הביטוח "המצליח". לפתע ראובן הבחין בשמעון נוהג ברכב שנסע מולו ולידו יושב יוסי- טרמפיסט ששמעון אסף עימו. לראובן יש חשבון ישן עם יוסי, ועל כן החליט להתנקם בו.  לשם כך הדליק ראובן בכוונה את האורות הגדולים של המשאית  וסינוור את שמעון.

שמעון המשיך בנסיעתו למספר שניות, אך כתוצאה מהסינוור הוא לא הצליח להבחין בתעלה שהייתה בשולי הכביש. רכבו של שמעון החליק לתעלה, וכתוצאה מכך נפגעו בגופם שמעון, יוסי ובועז, הולך רגל שצעד לתומו בשולי הכביש. מעצמת הפגיעה, בועז עף ופגע ביהודה, הולך רגל שצעד בשולי הכביש. 
השימוש ברכב של שמעון מבוטח על ידי חברת הביטוח "ההצלחה הגדולה". לאחר מעשה מתברר, כי שמעון הוא בן 22, ואילו פוליסת הביטוח שכיסתה את השימוש ברכב הוגבלה מכוח תעודת הביטוח למי "שהינו בעל רישיון בר תוקף וגילו מעל 24 שנים". שמעון ידע על ההגבלה הזו. 

דונו  לגבי  שמעון, יוסי, בועז ויהודה בנפרד: איזה גורם/גורמים יוכל כל אחד מהם לתבוע, ובאיזה עילה (או עילות). 
שאלה מספר 3

ארנה יצאה לטיול היומי עם כלב הזאב שלה סנופי. אמיר העיר לארנה כיוון שאורנה לא ניקתה אחר הכלב שלה. בין אורנה לאמיר התפתח דין ודברים ובמהלכו דחף אמיר את ארנה. ארנה נפלה ושברה את ידה. במהלך הנפילה השתחררה הרצועה של סנופי מידה של ארנה וסנופי רץ ונשך את הדס תוך שהוא גורם לה נזקי גוף חמורים ושובר את משקפיה. כדקה לאחר שהחל לתקוף את הדס, המשיך סנופי בריצתו וחדר למכוניתו של צוקי, שעמדה בשיפוע כאשר המנוע פועל. במהלך כניסת סנופי למכונית הוא טלטל את עריסת התינוקת של גוני ודרך עליה בטפריו וכתוצאה מכך נפגעה גוני. בנוסף, סנופי גרם להורדת בלם היד. כתוצאה מכך הדרדרה המכונית ומחצה את צוקי שרחץ אותה. יצוין, כי צוקי תכנן, לאחר שיסיים לרחוץ את המכונית ליסוע לסניף הבנק הקרוב ולשדוד אותו תוך איום שיירה בתינוקת אם לא יקבל את מבוקשו. צוקי מבוטח בחברת ביטוח "המוגבל".

דונו בחבויות לנזקיהם של ארנה, הדס, גוני וצוקי לרבות בזכויות השתתפות אם ישנן כאלה.

