ארוע לדוגמא מתוך בחינה שניתנה בעבר.

בית הספר התיכון "הגימנסיה" ערך  לתלמידי כיתה י"ב  סדרת גדנ"ע בת יומיים. במסגרת הסדרה מדמים התלמידים טירונות צה"לית; הם עורכים מסדרים, מבצעים אימוני כושר קרבי ולומדים לתפעל נשק M-16 ארוך. במהלך המטווח, ניגש יוסי לעמדת הירי עם חבריו למקצה,  ובהנתן הפקודה על ידי אביחי, מפקד המטווח, ירה במטרת הדמה. כשסיים לירות אותת על כך יוסי לאביחי. נעם, מורהו ומחנכו של יוסי, ניגש אליו והורה לו (תוך חריגה מסמכות ובניגוד לנהלי הבטיחות), לבדוק את מטרתו, בזמן ששאר התלמידים נותרו עדיין בעמדות הירי שלהם, לאחר שסיימו לירות.

אביחי, מפקד המטווח, שלא הבחין ביוסי, החליט לתת הזדמנות נוספת לתלמידים. הוא פקד עליהם לטעון מחדש את רוביהם ולירות כדור נוסף אל מטרותיהם. בדיוק באותו הרגע סיים יוסי לבדוק את מטרתו הוא, והחליט, ביוזמתו, לבדוק את המטרה של חברו תומר שניצבה בסמוך. תומר לא הבחין ביוסי  הניצב בסמוך למטרתו וירה לעברה.

יוסי נפגע משני כדורים – מהכדור שירה תומר, אשר פגע בחזהו, ומכדור שירה תלמיד אחר, עידן,  שפגע בצווארו עשירית השניה לאחר שנפגע בחזהו, והרע את פציעתו. מסתבר כי עידן הסובל מהתקפי אפילפסיה, לקה בהתקף אפילפטי, במהלכו נתכווצו השרירים באצבעותיו, מה שגרם ללחיצה בלתי מכוונת על ההדק, ולירי הכדור אשר פגע ביוסי. למרבה הצער, הותיר האירוע את יוסי "צמח" לשארית חייו.

א.    בחן/י את אפשרות העמדתו לדין של אביחי, באשמת גרם חבלה חמורה ליוסי, עבירה לפי ס' 333              לחוק העונשין, התשל"ז – 1977. (התייחס בתשובתך ליסוד העובדתי בלבד) (60 נק')

ב.   האם ניתן להטיל על עידן אחריות פלילית באשמת גרם חבלה חמורה ליוסי, עבירה לפי סעיף                       333 לחוק העונשין? נמק את קביעתך. (אין צורך לדון במבחני קשר סיבתי בסעיף זה- הנח כי             אלו התקיימו). (14 נק')
ג.    האם תשובתך בסעיף ב' היתה משתנה לו ידוע כי עידן נוהג ליטול כדורים מידי יום, ובכוחם             למנוע התקפי אפילפסיה, אלא שביום הארוע עידן לא נטלם, בשל תופעת לוואי של "ישנוניות"             הנגרמת עקב נטילת כדורים אלו? ( 6 נק')
